Una spira circolare di raggio 2,5 cm ¢ immersa in un
campo magnetico di modulo 0,15 T. All'inizio ¢ posta
perpendicolarmente alle linee di campo. Successiva-
mente subisce una rotazione di 30°. La rotazione avvie-
nein 10 s.

> Calcola la variazione del flusso del campo magnetico.

Calcola il modulo della forza elettro’g-a%ﬂgi-ea-indotta.
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Una sbarra conduttrice chiude un circuito a forma di
U, immerso in un campo magnetico di intensita 0,40 T
diretto perpendicolarmente alla superficie del circuito,
come nella figura. La sbarra viene spostata verso destra,
a partire dalla posizione AD, alla velocita di 3,0 cm/s. AB
misura 2,0 x 107" m e il lato BC misura 1,0 x 10-' m. La
sbarra si muove per un intervallo di tempo di 3,0 s. Il cir-
cuito ha una resistenza di 5,0 Q.
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» Calcola la variazione di flusso nell'intervallo di tempo
dato.
» Calcola I'intensita di corrente che circola nel circuito a
causa dello spostamento della sbarra.
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PROBLEMA SVOLTO
Un generatore di tensione fornisce una differenza di

potenziale costante V= 60 V ai capi di due binari pa- - - - - -
ralleli conduttori posti su un piano orizzontale.

Una sbarra conduttrice di lunghezza [=15m e di . _
resistenza R =15 Q ¢& posta perpendicolarmente ai due l - = - - .
binari ed ¢ libera di scorrere lungo il piano orizzontale. Vo i l —

B=0,90T e perpendicolare al piano orizzontale e ha

verso uscente dal piano. Sulla sbarra conduttrice & .
applicata una forza orizzontale costante perpendicolare A
alla sbarra di modulo F=4,2 N. Trascura la resistenza

dei binari e tutti gli attriti.

Un campo magnetico uniforme e costante di intensita [ | - > > ~

» Calcola la velocita di regime della sbarra.
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FIGURA 12

Il flusso del campo
magnetico e positivo se le
linee di campo hanno lo
stesso verso fissato per

il vettore superficie S (se
no & negativol; la corrente
indotta e positiva se scorre
nel verso delle dita avvolte
della mano destra quando il
pollice & orientato come §
(e negativa altrimenti).
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La legge di Lenz, che prende il nome dal fisico russo Emilij Kristianovic Lenz (1804-

1865), afferma che

il verso della corrente indotta e sempre tale da opporsi alla variazione di flusso che

la genera.

Per un circuito fisso, che non si deforma né ruota (FIGURA 1), questa legge dice che:

® una corrente indotta, causata da un aumento AB del campo magnetico esterno B, ge-
nera un campo magnetico Bindoro che ha verso opposto a quello di B;

® una corrente indotta, causata da una diminuzione AB del campo magnetico esterno B
genera un campo magnetico Bmdom, che ha lo stesso verso di B.

Dal punto di vista matematico, la legge di Lenz ¢ espressa dal segno «meno» che compa-

re nelle formule [2] e [3].



